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Братское сотруднєчество в Уѓбекєстане пєсателеѕ, худођнєков, ђурналєстов є муѓыкантов, артєстов є 

архєтекторов раѓных нацєональностеѕ всегда было однєм єѓ неотъемлемых элементов процветанєѐ на уѓбек-
скоѕ ѓемле духовноѕ культуры є єскусства, раѓвєтєѐ є вѓаємопонєманєѐ раѓных культур, стремленєѐ к со-
труднєчеству є вѓаємопонєманєя. Богатыѕ матерєал в этом плане даят такєе єсточнєкє как лєчные фонды 
архєвов, в том чєсле богатеѕшее хранєлєще єнтересных архєвных матерєалы – Центральныѕ Государственныѕ 
Архєв Республєкє Уѓбекєстан. В чєсле хранѐщєхсѐ в нем матерєалов є то, что, к сођаленєя, ещё относєтельно 
мало єспольѓуетсѐ єсследователѐмє – это лєчные фонды архєва. 

Лєчные фонды архєв дађе в теоретєческом плане ещё не сталє объектом детального єѓученєѐ, хотѐ є 
былє єнтересные отдельные статьє, посвѐщенные єх формєрованєя є ѓначенєє [2]. Очень немного єх по лєч-
ным фондам архєвов Уѓбекєстана [1]. А ведь этє фонды расскаѓываят о многєх єнтересных странєцах єсторєє, 
в том чєсле многолетнего сотруднєчества деѐтелеѕ культуры- архєтекторов є худођнєков, пєсателеѕ є муѓы-
кантов, артєстов є другємє представєтелеѕ духовноѕ ђєѓнє в Уѓбекєстане. В которыѕ большуя лепту в тесном 
сотруднєчестве внеслє работавшєе на ѓемле Уѓбекєстана лядє раѓных нацєональностеѕ, раѓных обычаев є 
релєгєѕ, но объедєненных однєм – работоѕ на благо процветанєѐ м раѓвєтєѐ Уѓбекєстана. 

Вот лєшь несколько прємеров. БЕТГЕР ЕВГЕНИЙ КАРЛОВИЧ (1887–1956 гг.) – бєблєограф є орєенталєст, 
одєн єѓ соѓдателеѕ ѓнаменєтого “Туркестанского сборнєка”. Документальные матерєалы лєчного фонда Е.К. 
Бетгера былє переданы в 1963 году Государственноѕ публєчноѕ бєблєотекоѕ Уѓбекєстана єменє Алєшера На-
воє в отдел лєчных фондов ЦГА Уѓбекєстана [3]. 

Лєчныѕ фонд Бетгера вклячает выреѓкє єѓ гаѓет є ђурналов, частє ђурналов, гаѓеты, кнєгє є ѓапєсє на 
восточных ѐѓыках, гаѓетные выреѓкє на єностранных ѐѓыках, сборнєкє с выреѓаннымє статьѐмє є ѓаметкамє 
єѓ гаѓет є ђурналов, неѓначєтельное колєчество пєсем, слуђебные матерєалы, обѓор, укаѓателє статьеѕ є дру-
гєе документальные матерєалы, характерєѓуящєе єсторєя Среднеѕ Аѓєє, Туркестана, Россєє є другєх стран. 
Документальные матерєалы Е.К. Бетгера вклячены в опєсь № 1 фонда, котораѐ вклячает 566 едєнєц хране-
нєѐ. В раѓделе “Слуђебнаѐ деѐтельность” собраны матерєалы, характерєѓуящєе Е.К.Бетгера как сотруднєка 
Государственноѕ публєчноѕ бєблєотекє УѓССР єменє А. Навоє: ѓдесь є ѓапросы чєтателеѕ є пєсьма-
отношенєѐ раѓлєчных органєѓацєѕ є т.д. Спецєфєчность лєчного фонда Бетгера поѓволѐет єсследователѐм 
глубђе поѓнакомєтьсѐ с єсторєеѕ Туркестанского краѐ, в т.ч. с работоѕ русскєх є ѓарубеђных єсследователеѕ 
Туркестана такђе остановєтьсѐ на первоєсточнєках, соѓданных ученым-бєблєографом, орєенталєстом Е. Бет-
гером. Зѓначєтельныѕ єнтерес в фонде представлѐят статьє є ѓаметкє И. Тємаева, такђе ѓатрагєваящєе во-
просы єсторєє раѓвєтєѐ є ђєѓнє в Туркестанском крае [3]. В архєве-є рѐд другєх лєчных фондов бєблєографов 
Надо ѓаметєть, что в ЦГА РУѓ хранѐтсѐ є фонды рѐда єѓваестных архєвєстов Уѓбекстана [5].  

Другоѕ єнтересныѕ лєчныѕ фонд – Васєлєѐ Лавентьевєча Вѐткєна (1869–1932) [4], основателѐ Самар-
кандского муѓеѐ є его дєректора в теченєе многєх лет. Именно он первым начал раскопкє восточного средне-
векового города. В кнєге “Афрасєаб, городєще былого Самарканда” (1927) подвёл єтогє длєтельному єѓуче-
нєя антєчных є средневековых “древностеѕ” этого мєрового культурного центра, он ђе, кстатє, открыл в ходе 
раскопок астрономєческуя обсерваторєя Улугбека 15 в. блєѓь Самарканда, котораѐ по технєческому совер-
шенству превосходєла все древнєе є средневековые обсерваторєє того временє. Много матерєалов в фонде 
посвѐщены архєтектуре Самарканда 14–17 вв. Средє матерєалов фонда: рукопєсє к лекцєѐм по єсторєє Сред-
неѕ Аѓєє, отрађаящєе єсторєя памѐтнєков архєтектурного ѓодчества Среднеѕ Аѓєє; черновые наброскє по 
єсторєє Среднеѕ Аѓєє перєода IX–XII вв.; раѓлєчные черновые наброскє, характерєѓуящєе особенность архє-
тектурных памѐтнєков г. Самарканда VIII є IX в.; черновые наброскє є матерєалы по опєсанєя среднеаѓєатскєх 
архєтектурных памѐтнєков старєны IX–XI вв.; рукопєсь «Самаркандскєе древностє»; «Некоторые монетные 
клады последнего временє, наѕденные в Уѓбекєстане»; опєсанєе ѓданєѕ в группе Шахє-Зєндав Самарканде;є 
многєе другєе)  
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аркєѕ прємер сотруднєчества культур в сочетанєє с ѐрчаѕшєм мастерством, основанном на глубокєх 
єсторєческєх традєцєѐх уѓбекскєх мастеров декоратєвно-прєкладного єскусства представлѐет собоѕ фонд 
Усто Шєрєна – Усто Шєрєна Мурадова (1879–1957), Заслуђенного деѐтелѐ культуры Уѓбекєстана. Усто Шєрєн 
родєлсѐ в 1879 году в г. Бухаре. Отец Мурадова, Усто Мурод є дед, Усто Носєр, былє однємє єѓ лучшєх реѓчє-
ков по ганчу Бухары. Усто Шєрєн в 14 лет осталсѐ сєротоѕ, потом пошёл учєтьсѐ ремеслу реѓьбы по ганчу у сво-
его дѐдє – ѓнаменєтого гончара Усто Хаста. Однако єѓвестность прєобрёл участвуѐ в отделке ѓнаменєтого лет-
него дворца Бухарского эмєра в Кармана, где актєвно сотруднєчал с русскємє архєтекторамє є уѓбекскємє 
мастерамє.. Отделка «Белого ѓала» летнеѕ реѓєденцєє Сєторає Мохє Хоса – ѐркое свєдетельство высокого 
совершенства є Поѓднее в 20–40-е гг. властє он участвовал в отделке клубов, адмєнєстратєвных ѓданєѕ, в рес-
таврацєє памѐтнєков культуры є архєтектуры. Ему прєнадлеђат выдаящєесѐ работы в Палатах Половцева в 
Ташкенте (ныне стараѐ часть Муѓеѐ декоратєвно-прєкладного єскусства Уѓбекєстана). В 1938 году Усто Шєрєн 
работал над отделкоѕ ганчем павєльонов народного хоѓѐѕства Уѓбекєстана є Туркменєстана на ВДНХ (тогда 
ВСХВ) в Москве. Такєе объекты, как Ташкентскєе куранты, построенные в 40-е годы, пређнее ѓданєе Исполнє-
тельного комєтета Ташкентского областного совета (настоѐщее времѐ Рукопєсныѕ фонд АН РУѓ є Молодеђныѕ 
театр), Республєканскєѕ уѓбекскєѕ театр муѓыкальноѕ драмы є комедєє єм. Мукємє, клуб «Шарк» є работы 
по ганчу в другєх ѓданєѐх покаѓывает, какого большого єскусства є высокого мастерства достєг Усто Шєрєн ѓа 
годы своеѕ творческоѕ работа. В 1943 году ѓнаменєтыѕ реѓчєк был удостоен ѓванєѐ «Заслуђенныѕ деѐтель 
культуры Уѓбекєстана» є одновременно был єѓбран Почётным членом Академєє Наук Уѓбекєстана. Однєм єѓ 
шедевров творчества Усто Шєрєна ѐвлѐетсѐ соѓданєе єм «Бухарского ѓала» в ГАБТ єм. А. Навоє, построенного 
по проекту выдаящегосѐ россєѕского архєтектора академєка А.В. Щусева. В архєве хранѐтсѐ многєе єнтерес-
ные документы – творческєе матерєалы Усто Шєрєна; бєографєческєе матерєалы; перепєска; Пєсьма самого 
Усто Шєрєна є пєсьма к нему є многое другое. И рѐдом с фондом Усто Шєрєна – фонды є другєх крупных на-
родных худођнєков-уѓбеков є русскєх. внесшєх большоѕ вклад в декоратєвно-прєкладное єскусство Уѓбекє-
стана, напрємер, фонд Усто Мумєна є др *5+ Есть в ЦГА РУѓ є фонд выдаящегосѐ архєтектора А.В. Щусева, ав-
тора проектов многєх єѓвестных сооруђенєѕ в раѓных городах мєра. Средє его работ есть є свѐѓанные с Уѓбе-
кєстаном, напрємер, тот самыѕ Каѓанскєѕ вокѓал, на которыѕ прєбываят поеѓда єѓ Ташкента, єдущєе в Моск-
ву, конечно, ставшее в своем роде однєм єѓ сємволов столєцы Уѓбекєстана – Ташкента – ѓамечательное ѓда-
нєе Государственного Академєческого театра (оперы є балета) єменє Алєшера Навоє *6+. Есть средє лєчных 
фондов ЦГА РУѓ є лєчные фонды другєх архєтекторов [7] . 

Средє лєчных фондов ЦГА РУѓ – є фонд Л.Л. Бурэ, Заслуђенного деѐтелѐ єскусств Уѓбекєстана, влођєв-
шего много сєл в раѓвєтєе єскусства в республєке, є рѐд другєх фондов ѓаслуђенных лядеѕ в єсторєє єскусст-
ва є культуры в Уѓбекєстане [8]. Пођалуѕ, особенно шєроко средє фондов лєчного проєсхођденєѐ представ-
лены фонды вєдных худођнєков є єскусствоведов, многєе годы трудєвшєхсѐ на ѓемле Уѓбекєстана *9+. Нема-
ло средє лєчных фондов ЦГА РУѓ є фондов артєстов [10]. 

Средє лєчных фондов ЦГА РУѓ – фонд выдаящегосѐ компоѓєтора є просветєтелѐ Януса Радђабє [5]. 
А ѓакляченєе хочетсѐ отметєть, что лєчные фонды ЦГА РУѓ отрађаят є многонацєональныѕ состав пє-

сателеѕ, ђурналєстов, лєтературоведов Уѓбекєстана, єѓвестных часто є ѓа его пределамє [11]  
Дађе этот небольшоѕ обѓор покаѓывает, как много єнтересных лєчных матерєалов крупных деѐтелеѕ 

культуры хранєтсѐ на полках УЦГА РУѓ є какоѕ ещё малоєспольѓованныѕ пласт богатого фактєческого мате-
рєала ѓдесь ещё ђдет своєх єсследователеѕ. И нельѓѐ не подчеркнуть, что в лєчных фондах – богатые мате-
рєалы по єсторєє вѓаємосотруднєчества є вѓаємовлєѐнєѐ русскоѕ є уѓбекскоѕ культуры, много єнтересного 
про єсторєя деѐтельностє русскєх є русскоѐѓычных пєсателеѕ є деѐтелеѕ єскусства в Уѓбекєстане. 
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акђе фонды кєноређєссера є сценарєста, ђурналєста, єскусствоведа є фоторепортера Фаѕѓуллых Ходђаева  
(ф. Р-2939, ѓа 1940-1996 гг, 169 ед.хр.), крєтєка-лєтературоведа Рахмата Мадђєдє- Заслуђенного работнєка культуры 
Уѓбекєстана (ф.Р-2785 ѓа 1922-1983 гг., 68 ед.хр.) ;С.Шамсєевоѕ (ђурналєсткє )-ф. Р-2854 (ѓа 1917-1997 гг.. 93 ед.хр.); 
фєлолога ,доктора наук Г.А.Дђахангєрова (ф.2960 ѓа 1907-1994 гг. ,307 ед.хр.) ,поэта є муѓыковеда Уткєр армухаме-
дова (ф. Р-2871 ѓа76 ед.хр.) ; народного пєсателѐ Уѓбекєстана Хакєма Наѓєра (ф. Р-2889 , 25 ед.хр.) є народного пєса-
телѐ Уѓбекєстана Наѓєра Сафарова (ф.2902, 363 ед.хо) 

 
 

 
Краско Г.Г., Богомаз О.В.  (г. Минск, Беларусь) 

 
В современном мєре єнформацєѐ є єнформацєонные технологєѕ ѐвлѐятсѐ деѕственным средством 

манєпулєрованєѐ общественным соѓнанєем. Как отмечает ѓаместєтель государственного секретарѐ Совета 
Беѓопасностє Республєкє Беларусь В. Я. Арчаков, дестабєлєѓацєѐ отношенєѕ међду соцєальнымє группамє, 
общественнымє объедєненєѐмє, партєѐмє, двєђенєѐмє провоцєрует конфлєкты, раѓђєгает недоверєе *1, с. 
3+. Формы є методы єнформацєонно-псєхологєческого воѓдеѕствєѐ шєроко єспольѓуятсѐ длѐ реалєѓацєє 
раѓлєчных сценарєев дестабєлєѓацєє обстановкє в конкретных странах є регєонах, єнспєрєрованєѐ протест-
ных настроенєѕ в обществе. Представлѐетсѐ, что содерђанєе этоѕ деѐтельностє в наєбольшеѕ степенє єѓме-
нєлось на протѐђенєє последнєх десѐтєлетєѕ, в том чєсле є под влєѐнєем спецслуђб. В частностє, в сформє-
ровавшеесѐ к началу Второѕ мєровоѕ воѕны раѓведывательное сообщество Третьего реѕха, которое ѐвлѐлось 
однєм єѓ вађнеѕшєх єнструментов внешнеѕ полєтєкє нацєстскоѕ Германєє, входєло несколько структур, в 
том чєсле є невоенных, напрємер, єностранныѕ отдел мєнєстерства пропаганды *2, с. 40, 44; 3, с. 5+. Содерђа-
нєе пропагандєстскоѕ работы корректєровалось в ѓавєсємостє от єѓмененєѐ обстановкє є по своеѕ сутє мо-
ђет рассматрєватьсѐ как элемент єнформацєонного протєвоборства. Так, с апрелѐ 1944 г. мєнєстерство пропа-
ганды Германєє прєступєло к реалєѓацєє очередного этапа єнформацєонноѕ воѕны протєв СССР, предпрє-
нємаѐ попыткє скомпрометєровать Советскєѕ Сояѓ в глаѓах его сояѓнєков є неѕтральных государств, в рамках 
шєрокомасштабноѕ акцєє по поводу «советскєх методов ѓлодеѐнєѕ є террора» на освобођденных Красноѕ 
Армєеѕ от нацєстов террєторєѐх *4, с. 28–29+. Пропаганда Геббельса добєлась серьеѓных реѓультатов: прєхода 
Красноѕ Армєє населенєе боѐлось пороя дађе больше смертє.  

Втораѐ мєроваѐ воѕна ѐвлѐетсѐ вађным этапом в ђєѓнє мєрового сообщества. После ее окончанєѐ во внут-
рє- є внешнеполєтєческоѕ деѐтельностє государств сталє актєвно єспольѓоватьсѐ воѓмођностє нацєональных 
спецслуђб. Раѓведывательные є контрраѓведывательные органы ведущєх мєровых дерђав прошлє в первые по-
слевоенные годы стадєя глубокоѕ реорганєѓацєє є окаѓалєсь втѐнутымє в борьбу међду новымє мєровымє лєде-
рамє – СССР є США. Во внешнеполєтєческоѕ деѐтельностє ѓападных стран отчетлєво проѐвєлась тенденцєѐ к єс-
польѓованєя сєл є средств своєх спецслуђб длѐ окаѓанєѐ влєѐнєѐ на внутрєполєтєческуя обстановку в СССР. 

По мненєя авторов, масштабы проводємоѕ єностраннымє спецслуђбамє работы, ее деструктєвныѕ ха-
рактер наєболее покаѓательно проѐвєлєсь в єх єнформацєонном протєвоборстве. К его актєвєѓацєє међду 
бывшємє сояѓнєкамє по антєгєтлеровскоѕ коалєцєє прєвелє раѓлєчєѐ међду єх єдеологєческємє установ-
камє є рост напрѐђенностє во вѓаємоотношенєѐх. Спецєальные слуђбы єностранных государств є подкон-
трольные єм органєѓацєє практєческє сраѓу после окончанєѐ воѕны актєвєѓєровалє работу по совершенство-
ванєя методєк єнформацєонно-псєхологєческого воѓдеѕствєѐ, форм є методов єнформацєонно-
пропагандєстскоѕ работы, практєкє деструктєвного єнформацєонного воѓдеѕствєѐ є целенаправленного єн-
формацєонного давленєѐ на грађдан є государственные єнстєтуты Советского Сояѓа є его сояѓнєков. Напрє-
мер, после окончанєѐ воѕны начал распространѐтьсѐ мєф, перєодєческє поддерђєваемыѕ є сеѕчас (как пра-
вєло, накануне 9 маѐ), о том, что советскєе солдаты массово насєловалє немок. Эту тему актєвно вѓѐлє в обо-
рот уђе в начале XXI века. В 2002 году в своеѕ кнєге «Паденєе Берлєна» брєтанскєѕ єсторєк Э. Бєвор прєвел 
данные об єѓнасєлованєє советскємє солдатамє 2 мєллєонов немок *5, с. 529 – 531+. Однако выводы автора 
основываятсѐ на документе одноѕ єѓ клєнєк Берлєна о рођденєє в 1945–1946 гг. 32 младенцев, отцамє кото-
рых былє укаѓаны русскєе. А дальше он просто модернєѓєровал є экстраполєровал на вся Восточнуя Герма-
нєя формулу Геббельса (чем больше лођь, тем быстрее в нее поверѐт) – «все ђенщєны от 8 до 80 лет былє 
подвергнуты многочєсленным єѓнасєлованєѐм». С точкє ѓренєѐ ѓакономерностеѕ человеческого воспрєѐтєѐ 
длѐ опєсанного прємера характерны «эффект авторєтета» є «эффект повторенєѐ». Эффект авторєтета ѓакля-
чаетсѐ в следуящем: сєла внушаящего воѓдеѕствєѐ на лядеѕ прѐмо пропорцєональна авторєтету єсточнєка 
єнформацєє. Такєм обраѓом, популѐрныѕ в ѓападноѕ Европе єсторєк Э. Бєвор собственнымє публєкацєѐмє є 
выскаѓыванєѐмє, дєскредєтєруящємє советскєх солдат, с одноѕ стороны – окаѓывает єнформацєонно-
псєхологєческое воѓдеѕствєе на ѓападноевропеѕское населенєе, а с другоѕ – соѓдает вокруг себѐ обраѓ неѓа-
вєсємостє, особоѕ осведомленностє є «объектєвностє», ссылаѐсь на документы немецкєх медєцєнскєх учре-
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